

轻描淡写说对错，裁判没错谁有错？

中国足协评议广西外援重伤引争议

记者 尹成君 报道

一次冲撞，铸成大错

10月5日，中甲联赛第25轮广西平果对阵重庆铜梁龙，这本是一场平淡无奇的比赛，却因两起有争议的判罚成为近日中国足球的热点。

比赛进行到第50分钟时，重庆铜梁龙16号队员张志雄在边线附近对广西平果10号队员阿萨莫阿犯规，导致后者与场外LED广告展示设备接触后倒地，后被救护车送往医院，裁判员判张志雄黄牌，VAR未介入。

比赛结束后，坏消息传来，根据广西平果俱乐部在10月6日发布的伤情公告显示，阿萨莫阿颈部C2至C6椎体出现错位及骨折，并形成C5、C6椎体绞锁（即第五颈椎骨折），伴有神经受压情况，存在高位截瘫风险，将缺席本赛季剩余比赛，其职业生涯也可能受到严重影响。

包括张志雄本人在内，未曾想到这样一个冲撞，竟然造成了如此严重的后果。

重庆铜梁龙俱乐部相关负责人赛后立即携张志雄赴医院探望了阿萨莫阿，并在6日正式进行了道歉。俱乐部表示：“目睹阿萨莫阿受伤的一幕，我们与所有关心他的朋友一样，感到万分揪心与遗憾。事件发生后，俱乐部管理层已第一时间与广西平果足球俱乐部取得联系，向其俱乐部全体成员及阿萨莫阿先生的家人表达了深切慰问。”

两人重伤，后果严重

阿萨莫阿还不是广西队在本场比赛中唯一的重伤员。第60分钟，顶替阿萨莫阿出场的杨镜帆接队友头球摆渡后杀入禁区被踢倒，裁判并未示意犯规。比赛继续，铜梁龙组织反击打到中场左侧，广西平果的黄威在中场抢断时双方球员相撞均倒地不起，随后黄威受伤被换下。此时主裁判准备查看VAR，确认广西平果进攻时对手是否犯规，但现场VAR出现黑屏，最终未给出VAR检查结果，比赛只能继续，主裁判没有判罚点球。

根据广西平果6日给出的伤情报告显示，黄威为右侧胫腓骨下段骨皮质断裂，断端分离错位，也将无法出战本赛季剩余赛事。连续两名球员重伤，还有一个疑似点球因为VAR黑屏无法得到验证，这让广西平果俱乐部难以接受。6日，他们向中国足协提出了申诉。8日下午，中国足协的评议报告出炉。

对于张志雄的犯规以及LED广告牌的放置是否会伤害球员，中国足协这样认为：重庆铜梁龙16号队员（张志雄）的犯规属于鲁莽犯规的程度，尚未达到严重犯规或暴力行为的程度，不应被出示红牌，广西平果10号队员（阿萨莫阿）受伤有意外成分，裁判员判重庆铜梁龙16号犯规并出示黄牌的决定正确。

10月8日下午，中国足协发布了对10月5日中甲联赛广西平果VS重庆铜梁龙两起犯规事件的评议结果。其中，重庆球员张志雄在边线附近推倒广西外援阿萨莫阿，导致后者撞上场边广告牌后重伤。对此犯规，中国足协认为张志雄尚未达到严重犯规或暴力行为的程度，仅被出示黄牌警告是合理的。不过，比赛有红黄牌，生命却不能仅用红黄牌来衡量，足球比赛，需要用更合理的规则来保护球员身体健康。



张志雄(右)在U20亚青赛比赛中。(资料片) 新华社发

另外，经向中足联有关方面了解，本场比赛场外LED广告展示设备摆放的位置以及与比赛场地边线间的距离（3米），符合足球赛事的国际标准以及中甲联赛有关规程要求。

对于黄威的受伤，中国足协则表示：从现有视频看，重庆铜梁龙防守队员踢球时先触到了球，随后接触到对方队员，无犯规动作，不构成犯规。裁判员未判罚犯规的决定正确，VAR未介入正确。

所谓影响到判罚的VAR黑屏事件，中国足协表示，VAR根本没有出现故障，因为当时裁判员耳麦通讯系统受到了比赛现场附近电磁环境影响和干扰，在此情况下裁判员使用对讲机与其他比赛官员沟通，符合VAR操作有关要求。VAR在与裁判员建立联络并沟通后，决定不介入该判罚，屏幕不显示回看画面，仅显示赛事标识，并非有些报道所称的“黑屏”，属于正常和正确情况，所以屏幕及画面信号并未出现故障。

规则合理，就能服众？

比赛结束后，关于张志雄犯规的严重性在球迷当中引起了广泛的讨论，有些球迷认为他的犯规的确不属于恶意伤人，这种冲撞动作在欧洲联赛也很常见，只不过在这场比赛中，阿萨莫阿碰巧将头撞在了LED广告屏上，造成了严重的后果。

另一部分球迷则认为这已不是普通的犯规，而是较为严重的体育事故，张志雄仅得到黄牌并不能起到惩戒的作用，如果当时主裁判将他红牌罚出场，也许第60分钟的那次犯规可能会因为双方动作上的收敛而避免。

据广西平果最新的伤情通报显示，阿萨莫阿在10月8日上午接受了著名脊柱骨科专家的手术治疗，目前，手术已顺利完成，阿萨莫阿正在术后恢复中，身体状况平稳。

不过由这件事衍生出的关于比赛与健康之间的讨论，还远远没有结束。

重庆铜梁龙冲超心切，在这场比赛中成功“止血”，终结了三连败，但是胜利所造成的伤害也显而易见，一场胜利为球队带来了宝贵的三分，但比赛过程中造成的严重后果，却远非三分可以衡量。

在竞技体育中，对胜利的追求与体育伦理之间需要保持平衡。当球员的健康受到严重威胁，任何胜利都可能黯然失色。足球作为一项身体接触频繁的运动，难免会有伤病风险。但当风险转化为不可逆的损害时，仅仅强调“符合规则”显然不足以回应球迷们的关切。

广告牌符合国际足联标准，鲁莽犯规只吃到黄牌，一切都符合规则，唯有球员的身体健康，成了这场规则游戏中最昂贵的付出。

当足球场上的合理冲撞带来可能终结对方职业生涯的后果时，规则的合理性应当被重新审视。再精彩的比赛，也不应以球员的健康为代价。

编辑：马纯潇 美编：马秀霞 组版：侯波

